



驻村工作队 为咱端上 “孝善饺子宴”



102岁的郭桂兰、94岁的贺老末……10月24日，登封市石道乡赵庄村近百位70岁以上老人欢聚在村党群服务中心，参加2020重阳节赵庄村“孝善饺子宴”。来自郑州市区的志愿者、石道乡领导、登封市公路局帮扶责任人、赵庄村驻村工作队、村“两委”干部和党员群众代表纷纷动手，为老人们精心准备了热气腾腾的饺子、糖果，并送上节日祝福。
登封融媒记者 韩心泽 文/图

曾为省级贫困村 去年全村脱贫

石道乡赵庄村位于登封西南一隅。2014年该村被认定为省级贫困村以来，各级党委政府深入落实精准扶贫政策，定点帮扶单位和社会各界积极助力，帮助该村甩掉了贫困帽子，65户建档立卡贫困户在2019年底前已全部脱贫。扶贫先扶志，告别了贫困的乡亲们不仅需要“富口袋”更需要“富脑袋”。在登封市“党建领航，六村联创”活动引领下，赵庄村深入发

掘传承建村700多年历史中的优秀传统文化，在帮扶单位和当地政府的指导下，先后成立了“孝善理事会”“红白理事会”等，常年组织“好媳妇”“好子女”“好婆婆”“道德模范”“新乡贤”等评选活动。“七一建党节”“端午节”饺子宴已举办两届，由村民和各界爱心人士捐款成立的“赵庄村教育基金”也在10月17日“国家扶贫日”当天举行首次颁奖。

“孝善饺子宴” 老人喜开怀

2020年以来，赵庄村党支部通过学习先进基层支部经验，进一步提升了对精神文明建设在基层工作中重要性的认识。在重阳节前一天，驻村工作队和村“两委”精心组织了这场“孝善饺子宴”。活动现场还用展板展示了石道乡首次评选的“十星级文明户”“好婆婆”“好媳妇”“脱贫光荣户”“返乡创业之星”等奖项及相关获奖者事迹，引来乡亲们的围观。

从郑州专程赶来的公益达人和

网友代表们同乡亲们一起擀皮、包馅，石道乡党委书记刘现伟、副乡长安淑敏为老人们端上饺子、送上祝福。102岁的郭桂兰连说“高兴、高兴”，94岁的贺老末拉着每一位志愿者的手说“谢谢你们”！参与活动的很多年轻村民都表示，今后在日常生活中要更加关心孝敬老人。赵庄村驻村工作队和村“两委”计划开展更多常态化的关爱老人活动，引导树立乡村文明新风。



坚守初心终有成 精准扶贫助圆梦

“通过近5年的精准帮扶和100多期文化讲堂的潜移默化，我们村从原来的穷村、乱村变成了现在干净整洁、和谐有序的脱贫攻坚红旗村。”提起村里的扶贫工作，登封市大金店镇毕家村王三卫深情地说，自己之前是一名脱贫户，驻村工作队不仅帮他脱了贫，也帮他实现了自我价值。登封融媒记者 王吉东 文/图

在爱心人士的帮助下，王三卫创办公益“三卫书屋”

“以前身体被疾病折磨，只能靠双拐艰难挪动，曾想过结束自己的生命。做完手术后，现在我腰杆直起来了，完全脱离拐杖也能够行走自如。多年不见的老朋友都说我像换了一个人似的。”王三卫是一名强直性脊椎炎患者，行走不便，无法外出就业打工，致使家庭贫困。钟爱读书的他从书籍中找到了力量。自幼好学、自强不息的他看到村里留守儿童没有父母照顾，生活和学习中养成了很多不良习惯，就萌发了为孩子们做点事的想法。2014年，他向社会爱心人士募捐了200多册图书，在自己家中创办了“三卫书屋”，免费开放。虽然书屋简陋、图书不多，但依然成了村里孩子们的最爱。闲暇之余或大人不在家时，孩子们都愿意到“三卫书屋”看书、写作业。

2015年，登封市公安局扶贫工

作队进驻毕家村，先是将原“三卫书屋”的3间上房维修翻新，配备了投影、电脑、空调、音箱等，让其变为村“文化大讲堂”，又硬化院地，新建东厢房作为书屋阅读房，购置800多册畅销图书、桌椅板凳、空调、图书柜等，让毕家村留守儿童的阅读环境越来越舒适。

“三卫书屋”不仅是贫困户及留守儿童读书学习的乐园，更是村里的“文化大讲堂”——广大党员干部群众学习优秀传统文化和各项技能的精神乐园。驻村工作队每月会根据群众需求，邀请专业人士讲解扶贫政策、中华优秀传统文化、种养殖技术、扶贫就业培训班等，帮助贫困户消除等、靠、要、懒的涣散思想，激发内生动力，鼓励贫困户自力自强，靠自己勤劳的双手脱贫致富，真正做到“志智双扶”，从“输血”到“造血”。

毕家村环境发生天翻地覆的变化

该村贫困户郑振北参加了几次《文化大讲堂》后深受启发，决心改变自己的贫困状况。他家只有两间破瓦房，妻子嫌弃他，离家一去不返，6岁儿子没有出生医学证明，无法登记户口。感觉生活无望的郑振北曾一度得过且过，在驻村第一书记高幸博的帮助下，他的儿子上了户口，新房也建了起来，郑振北重新燃起了生活的信心和希望，尤其是观看励志电影《十八洞村》和《三扶懒汉》后，45岁的郑振北主动要求驻村工作队帮其介绍工作。

郑振北到大金店镇辣条厂上班后，每天工资50元钱，活儿也不重。领到第一个月工资时，第一件事就是给76岁的老母亲买了一提纯奶。喜极而泣的老母亲一下子热泪盈眶，逢人就夸：“俺孩子变勤快了，能挣钱

了，俺再也不用发愁了！”

郑振北一个人的改变，让全家都过上了幸福生活。现在他的家中一年一个大变化，不仅添置了新家具、电视、洗衣机等，而且还养了几百只鸡，家里生活蒸蒸日上。

除此之外，驻村工作队还给村里硬化道路、安装路灯、修建广场、新建游园等，不但让贫困户脱了贫、致了富，还把“教子有方”课堂开到了毕家村小学，定期邀请专业老师来为家长们答疑解惑，传授教育子女的宝典。

如今，毕家村环境有了天翻地覆的变化，群众的获得感、幸福感不断提升。夜幕降临的毕家村，热闹、祥和，在太阳能路灯的照耀下，村民们在文化广场跳广场舞、拉胡琴、扭秧歌，脸上洋溢着幸福的笑容。